

REDACCION
Conde de Rius, núm. 12, entresuelo.

ADMINISTRACION
Nao, 13, 2.º, 2.º

Precios de suscripción
Tarragona, trimestre... Ptas. 4'00
España, trimestre... 4'50
Unión postal, un año... 36'00
Anuncio y comunicados a precios convencionales.— Pago anticipado.

La Cruz

DIARIO CATOLICO

COLABORACION

No se insertará ningún artículo sin firma que responda de él. Los trabajos pueden redactarse indistintamente en el idioma catalán ó en el castellano. Sin concisión no hay periodismo posible. No se devuelven los originales aunque no se publiquen. La correspondencia literaria al Director. La económica al Administrador.

SECCION RELIGIOSA

SANTOS DEL DIA.—S. Vicente Ferrer
SANTOS DE MANANA.—Stos. Celéstino y Guillermo Ob.

Apostolado de la Oración
INTENCION GENERAL PARA ABRIL
(Aprobada y bendecida por Su Santidad)
La paciencia cristiana.

ORACION COTIDIANA PARA ESTE MES
¡Oh Jesús míol por medio del corazón immaculado de María Santísima, os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.
Os las ofrezco, en especial, para que aceptemos con valor las ocasiones de padecer, imitando vuestra paciencia.

RESOLUCION APOSTOLICA
Ejercitarnos en la paciencia, evitando ejercitar la de otros.

CORTE DE MARIA
Hoy se hace la visita á Ntra. Señora al pie de la Cruz, en el tras coro de la Catedral.

Cultos para hoy
CUARENTA HORAS.—Continúan en la iglesia de Huérfanas, permaneciendo el Señor de manifiesto por la mañana de ocho á once y por la tarde de cuatro á siete y media.

Santa Iglesia Catedral
A las seis y media de la tarde función cuaresmal en la que habrá Rosario, plática, letrillas y sermón á cargo del Rdo. P. Francisco Ferrer de la Compañía de Jesús.

Parroquia de San Juan Bautista
Prosigue el solemne septenario dedicado á la Virgen de los Dolores.
Por la tarde, á las seis, Rosario, meditación, septenario, cantándose los Padrenuestros con acompañamiento de música por la capilla del Sr. Roig, sermón por un Padre de la Compañía de Jesús, finalizándose con el Stabat Mater. En los intermedios se ejecutarán piezas escogidas.

NO DURMAMOS

Quando uno tiene algún deber, junto con la obligación del deber pesa sobre él la de prepararse para el mismo ó poner por obra todo aquello que directamente se dirija á su cumplimiento, y sin lo cual sería imposible cumplirlo. El ejercicio del derecho del sufragio en las elecciones públicas, tanto políticas como administrativas, es un deber social de grandísima trascendencia, ya que es el camino más expedito para evitar cuando no corregir los males que nos aquejan; y de cuyo descuido topamos las consecuencias cada día. Conviene, pues, prepararnos para su cumplimiento, y no dormirmos en todo aquello que sea necesario para el ejercicio de aquel derecho como es la rectificación del Censo.

Esta rectificación es necesaria, ya que cada año el Censo se altera por haber personas que tengan derecho de figurar en él, que antes no lo tuvieron, ó haber dejado de tenerlo algunos que antes lo tuvieron. Por esto la ley, aun suponiendo que el Censo estuviera bien hecho, esto es, que figuraran en él, todos los que al tiempo de su confección, tenían derecho á figurar, y que no figuraban en él nadie que no tuviera este derecho, prescribe la rectificación periódica del mismo y ordena las inclusiones exigidas por la edad, el domicilio y otras causas, y la exclusiones originadas por la muerte, la ausencia ó motivos parecidos. Y esta rectificación se hace hasta imprescindible en el caso no improbable de que el Censo, por descuido ó tal vez por malicia esté ya mal hecho desde un principio.

Persuadámonos, pues, del interés que para todos tiene la tal rectificación, sin la cual es difícil hacer triunfar nuestra causa en las urnas. Las diferencias que haya en el Censo serán siempre contra nosotros, pues

por una parte los viejos partidos políticos y caciquistas, que en lo que atañe á sus bastardos intereses no duermen, ya se habrán cuidado de que no falten en las listas electorales los nombres de todos sus adeptos, y no se dará entre ellos el caso que se ha dado muchas veces entre las personas independientes, de ir alguno á votar y encontrarse con que no figura su nombre entre los que tienen derecho á hacerlo. En cambio los nombres que figuran indebidamente en ellas, de nada sirven á los que somos incapaces de falsificar los votos, pero ofrecen ancho campo á aquellos que no tienen escrúpulo en hacer que aparezca un número mayor de votos que de votantes.

No durmamos pues y afanemos los pocos días que faltan para ultimar la rectificación del Censo en hacer que esta rectificación sea una verdad. En este primera quincena de abril es necesario enterarnos de los que no figuren en él ó de los que estén de más en el mismo y hacer las reclamaciones oportunas. Cada nombre que logremos hacer poner de más en las listas será probablemente un voto que habremos ganado para nuestra causa, y cada nombre que consigamos borrar de ellas es fácil que sea un voto restado á nuestras contrarios. Ya veis cuánto importa pues el hacerlo, si no olvidamos que las listas así rectificadas han de servir para las próximas elecciones de Ayuntamientos y tal vez para las de Diputados á Cortes, que quizá no estén lejos.

Harto sabemos que para llevar a cabo esta labor de saneamiento electoral que nos proponemos, topamos con una gran dificultad, cual es la falta de organización en que nos encontramos. Vergüenza da el confesarlo, pero es verdad, que mientras los grupos y grupitos ya pasados de moda y mandados recoger, cuentan aun con sus juntas y sus casinos, nosotros, por patria ó por miserias aun más despreciables no hayamos sabido formar un organismo que nos guíe, nos represente y corra con todos estos cuidados que en nuestros tiempos requiere y exige la acción pública. Más su defecto no debe acobardarnos ni la desconfianza adormecernos. Lo que no hagamos juntos y colectivamente podemos hacerlo á solas é individualmente. Los hombres que se estiman no se arredran por tan poca cosa.

Primeramente cada cual debiera cuidarse de saber si su nombre figura en el Censo, para lo cual si lo ignora, no tiene más que pasarse por la Casa de la Ciudad, y allí podrá verlo por sus propios ojos, y en caso de que se encuentre preterido pedir inmediatamente, porque el tiempo pasa, que se le incluya. Más como por desgracia habrá no pocos que no podrán ó no sabrán hacer por sí mismos esta averiguación, los que sepan y puedan que lo hagan por ellos. Con un hombre de buena voluntad que haya en cada calle que se cuide de averiguar los nombres de los vecinos de la misma, y sobre todo los de los que habiten de nuevo en ella, y de los que en ella misma hayan muerto ó de ella se hayan ausentado en el año anterior, y cuide después de averiguar los que consten ó no en el Censo, y reclame la inclusión de los que no estén ó la exclusión de los que no deban estar se habrá resuelto el problema á las mil maravillas y sin

echar de menos la organización de que carecemos. Y si para algo no le resultase aún demasiado gravoso hacer esta labor para una casa y cuide de que todos los que habiten en la misma figuren en las listas y que se excluya de ella por lo menos los antiguos vecinos de su casa que quizá hayan muerto ó se hayan ausentado de la población definitivamente.

Fuera excusas pues, que esto poco cuesta. Alguna hoja de papel, alguna certificación, que podemos exigir de balde, algunos pasos y pocas palabras bastan para el caso. El que se retraiga de hacerlo, piense que por su culpa la buena causa habrá perdido algunos votos. No durmamos, pues, porque dentro de breves días ya no será tiempo de hacer las reclamaciones, y por haber dormido podemos privar á nuestro pueblo de buenos administradores ó de buenos gobernantes. No durmamos.

ANTONIO BALCELLS.

LA PREDICACION CUADRAGESIMAL

Durante el santo tiempo de la cuaresma, así como en el curso del año, la Iglesia nuestra Madre es la institución única en el mundo, que desde sus pulpitos dá á los pueblos lecciones evangélicas instruyéndoles en la materia importantísima de la doctrina y moral cristianas, imponiéndoles en las obligaciones que tienen en orden á la sociedad, á la familia y al individuo, con el fin de hacer felices á los hombres en el tiempo y en la eternidad.

No hay en el mundo institución alguna que se ocupe como lo hace la Iglesia de formar lo que el sabio sacerdote Balmes denomina con la frase gráfica la conciencia pública, que es el tesoro de las verdades que ilustran los entendimientos y el tesoro de los sentimientos nobles que mueven los corazones al bien general; en virtud de esas verdades y de esos sentimientos se mantiene en los pueblos el criterio práctico de seguir lo que de su naturaleza es bueno y reprobar lo que es de su propia condición malo y perjudicial hasta para el mismo estado político ó civil, y así la predicación constituye una barrera poderosa que deslinda perfectamente el campo de Dios y lo separa del otro campo en que militan los sectarios del error y de la corrupción de costumbres.

Con la predicación conoce el pueblo al Señor de todo lo criado, y conociéndole, se presta á amarle con todo corazón y con todas las fuerzas de su alma, ya considere á Dios como autor de la vida en el orden natural ó de la vida, en el orden espiritual y sobrenatural como Redentor y Salvador de los hombres. El conocimiento y el amor de Dios lleva al pueblo al amor al prójimo y á que se desarrollen las grandes obras de la caridad entre los hermanos, hijos de un mismo Padre que está en los cielos. Conociendo los pueblos la grandeza y majestad del Señor, se disponen á adorar al Ser supremo con verdadero culto que es el conjunto de todos los actos mediante los cuales el hombre atestigua la excelencia de Dios y le presta el homenaje en la forma prescrita por El; considerando el hombre la Justicia del Señor se inclina á temer y reverenciar á la Majestad Soberana y ese temor saludable es el principio de la sabiduría y contiene á los pueblos en sus debidos límites no permitiéndoles traspasar ni quebrantar sus deberes, lo cual ayuda mucho al mantenimiento del orden social por el respeto al principio de autoridad en el terreno civil y en el de la misma familia. Con la predicación esas grandes ideas se impresionan fuertemente y trascienden á la práctica y adquieren el predominio constante que in-

fluye saludable é invariablemente en las costumbres y así se hace frecuente el heroísmo, se levanta el nivel moral del hombre, se excita á la grandeza de espíritu y á la virtud de la magnanimidad.

¿Quién, sino la Iglesia desde sus cátedras apostólicas, cuida de fomentar y promover esos grandes intereses del orden moral y religioso? En los templos predica á las turbas congregadas lo que han de creer, lo que han de practicar, oír y recibir como disposiciones previas y necesarias para conseguir la eterna y la temporal felicidad; desde el púlpito enseña los deberes de los hijos para con los padres y de estos para con sus hijos, los deberes entre los consortes y los que han de cumplir entre sí los amos y criados, principales y dependientes; desde el púlpito propone el amor á la Justicia como la garantía principal del mantenimiento de las sociedades humanas, la fe en los contratos, la lealtad y la honradez en nuestras relaciones con los demás; desde los pulpitos enseña la santa Iglesia á respetar los bienes, la fama, la vida y entereza de nuestros prójimos, fijando el culto á las personas después de afianzar el del Señor. Desde el púlpito justiga y combate duramente y bajo la sanción de penas eternas las grandes concupiscencias, las grandes traiciones y felonías, los grandes atrociosos, las grandes intrigas y falsedades y todos los vicios públicos y privados, con los grandes escándalos que ponen á la sociedad en evidentes é inevitables peligros y la envuelven en ruinas. Por eso la masonería y la impiedad, por eso el liberalismo convencionalista odian á la Iglesia, por el púlpito, por la predicación; por eso son y han sido mártires muchos predicadores. Urge, pues, que vayan á la Iglesia á oír los sermones, los pueblos si han de salvarse de próximos cataclismos.

SALVADOR TARIN, Canónigo.

DEL DIA

Segue en pie el conflicto estudiantil. Este conflicto ha estado á punto de dar al traste con el ministro de la gobernación Sr. Lacierva, el cual, si no ha presentado la dimisión, débese indudablemente á las circunstancias especiales en que con motivo de los proyectados viajes de D. Alfonso, se halla el Gabinete, al cual sería temeridad inferir una herida como esta.

Lo raro y lamentable es que puedan los estudiantes con sus impertinencias dar en tierra con un ministro y amenazar todo un Ministerio. Todo por falta de energía por parte de los encargados de gobernarlos.

Antes de dar una disposición, hay que estudiarla y consultarla, y una vez adoptada, es caso de justicia y de honor mantenerla á todo trance. Lo contrario es poner las riendas del gobierno en manos del primer bullanguero.

Pero si los estudiantes de Madrid andan ahora muy movidos, en cambio los radicales de Bilbao, que en diversas ocasiones han dado pruebas de feroz intranquencia y fanatismo salvaje atropellando á los católicos, parece haber asesado algo ignoramos por qué causas.

Porque el caso es que después de una misión concurrendísima, han ido en procesión á visitar á la Virgen de Begonia unos 20.000 devotos, presididos por el nuevo Obispo de Vitoria y acompañados de los diputados Sres. Urquijo y marqués de Acillona, y... no hubo nada, ni conato, ni amago, ni anuncio de atropello; como si á aquellos insignes campeones de la libertad y de la democracia que acreditaron su valor indómito apedreando sacerdotes y mujeres, se les hubiera tragado la tierra.

Será que se han convencido de la inutilidad de su empeño, vista la actitud resultante de los incomparables católicos bilbaínos?

Ya saben nuestros lectores que los asuntos de Marruecos no marchan como deseaban y presumian los firmantes de tratado anglo-francés. Franceses é ingleses han visto al mejor tiempo presentarse en Tánger al emperador de Alemania, cuyas manifestaciones, hechas con todo desenfado y libertad no concuerdan con las que á la misma hora

hacia en las Cortes francesas Mr. Delcassé. Este sostenía la exclusiva de Francia en la tutela sobre Marruecos; y aquél afirmaba la igualdad de todos en las relaciones con el imperio mogrebino.

En otros tiempos de más fuerza y menos desengaños, hubiera quedado ya planteado formalmente el conflicto; con menos motivo se declaró la guerra franco-prusiana. Ahora es cuestión de tentarse la ropa, y el conflicto, que en realidad existe, impuesto por la fuerza misma de las cosas, de creer es que se resolverá con disimulo pacíficamente.

LA MALA PRENSA

El excelentísimo y reverendísimo Sr. D. José Meseguer y Costa, actual obispo de Lérida y ahora preconizado, como ya saben nuestros lectores, arzobispo de Granada, ha publicado con ocasión de la presente cuaresma una hermosa pastoral sobre la prensa, de cuyo documento, verdaderamente notable, cortamos los siguientes párrafos, dignos por cierto de que el público los lea y los medite:

Jesucristo dice: «las cosas que salen de la boca, proceden del corazón; pues del corazón salen los malos pensamientos, los homicidios, los adulterios, las fornicaciones, los hurtos, los falsos testimonios, las blasfemias: estas cosas son las que manchan al hombre» (1) y como cabalmente estas son las que forman la perversa labor de la mala prensa, debemos decir que ella es culpable de todos esos crímenes.

La prensa fomenta los malos pensamientos, no solo impidiendo los buenos, sino formulando los malos, al propalar errores contra la verdadera Religión y atentados contra la moralidad. Muchas desgracias hay ocasionadas por los malos ejemplos que se leen en estas publicaciones novelescas, cuyas románticas patrañas enloquecen á los inexpertos adolescentes, induciéndoles á inmortalizar su incipiente pedantería, reproduciendo las escenas fantásticas que les han propinado mercenarios folletinistas. De modo que la palabra y obra en que se traduce el vicio, es según dice nuestro Apóstol, un fuego voraz y un mundo de maldad. ¿No es una locura esto? Todos los herejes han sido victoriosamente refutados, por haberse demostrado su perversidad, ó su mala fé, ó su inseguridad, reduciéndose sus fórmulas al conocido apotegma: «el protestantismo es más cómodo para la vida, pero el catolicismo es más seguro para la muerte.» ¿Es que no se quiere seguridad en este terrible trance?

Asimismo produce los homicidios, porque no solo se mata á un hombre asestandole una puñalada, sino que se le priva de la vida social quitándole la honra. De ambas muertes se dan casos, por una invectiva ó un suelto de un periódico, encubiertó con un «se dice, se asegura, se comenta», siendo así que no hay á veces más comentador que el gacetero, y sin embargo se pretende así no solo formar sino avasallar la opinión pública. Bien dice el Eclesiástico: Muchos han perecido al filo de la espada, pero no tantos como por culpa de su lengua. (2)

También la mala prensa ocasiona el adulterio, y todos los vicios que se oponen á la paz y santidad del hogar doméstico, porque el insulso noticierismo no perdona los secretos de la vida privada, y cada día salen á la luz pública escandalosas intimidades de las familias donde no se guarda la ley de Dios, ni se respetan los preceptos de la moral cristiana. Sabemos que ha habido quien ha arriado un ruido, solo por el gusto de que apareciese después en el periódico, y poder reír á mandíbula batiente, la ansiedad y congoja de las personas que presenciaron el espectáculo: lo hemos oído de labios autorizados, y lo calificamos de altamente ridículo.

Vergonzoso es confesar la responsabilidad tan directa que alcanza á

(1) Math. XV. 18.
(2) Eccli. XXVIII. 22.

la mala prensa por el incentivo que presta a la *corrupción de las costumbres*. No son ya las personas mayores que penetran la profunda malicia de los escritos intencionados, son, apenas el decirlo! los niños de la calle, los que llevan en los bolsillos y en las manos hojas deshonestas con figuras provocativas. Decimos lo que nos han contado, las respetables personas que las han arrancado del poder de estos aprendices del vicio, materia apta para la corrupción universal que infesta a la sociedad presente.

Igualmente la mala prensa ocasiona el *hurto*, como que ella ya en su esencia es un verdadero robo inconscientemente perpetrado; a los legítimos intereses de la familia. Hay personas acomodadas y otras que no lo son tanto, que al cabo de unos años gastan un capital de céntimo en céntimo para el sostenimiento de la suscripción, produciendo una verdadera filtración económica en la caja, con notable perjuicio de cosas más necesarias, que el lujo de mantener explotaciones a costa de la inesperienza.

Pero la especialidad de la prensa envenenadora, es el *falso testimonio*, al que el Decálogo añade muy sabiamente la *mentira*. Como la mayor parte de los periódicos son esclavos del que los subvenciona, y generalmente según está montado el engranaje social, no puede subirse al moderno escenario político sino haciendo servir de escabel a los que por falta de gimnasia de salón han quedado más cortos de talla, se apela al falso testimonio de los demás, y a la mentira universal a toda hora y en todo tiempo, para soñar una opinión, un propio testimonio ilusoriamente verdadero. Cuántas reputaciones ficticias aparecerán en toda su falsedad el día del juicio! ¡Cuántos pretendidos sabios, que hoy abusan de la palabra, serán convencidos de ignorantes! ¡Cuántos civilmente buenos, resultarán moralmente pésimos, por las malas artes de que se habrán valido para suplantar a los que poseían verdadero mérito!

Finalmente, la mala prensa, *sostiene la plaga social de la blasfemia*. Esto es una cadena servil: muchos padres de familia, en lugar de atender a la buena educación de sus hijos, no piensan más que en el café, en el casino, y en otros pasatiempos entre los que domina la lectura de periódicos malos y la concurrencia a sitios donde frecuentemente se prodigan blasfemias sin ton ni son, contra todo lo blasfemable. Los pequeños mordean por allí, y si no van todavía a esos lugares por economía, en casa no ven más que malos ejemplos, ni oyen más que una blasfemia empalmada con la otra. ¿Qué ha de suceder? necesariamente han de ser los hijos peores que sus desatentados progenitores. Esto es histórico: lo hemos oído de labios de personas muy experimentadas, al preguntar a los niños donde han aprendido las palabrotas malas, contestan: que en casa de sus padres. Hay más: aunque si el cabeza de familia es quien comete el crimen y la madre no protesta, es tan culpable como aquel, quiera Dios que no sea ella la que enseñe a sus mismas hijas la blasfemia de palabra, ó la de obra induciéndolas al libertinaje, a pretexto de que no han de ser monjas. También se dan ataques de despreocupación, que a las veces degeneran en calenturas malignas de inmoralidad.

La estirpación de la blasfemia es un asunto vital no solo bajo el aspecto moral y religioso, sino como cuestión de orden público. Los que insultan a Dios, no saben guardar consideraciones a los hombres, luego para mantener la paz en la sociedad es necesario cargar con tesón el denigrante vicio de la blasfemia. Damos gracias a las dignísimas Autoridades por el empeño manifestado en esta cuestión social, y para su satisfacción consignamos, que una respetable persona que vive en un punto de mucho tránsito, ha observado que desde la publicación del último bando de la Alcaldía, han disminuido mucho las palabras blasfemas que por allí se repetían con frecuencia. Otras nos han referido que habiendo oído algunas en sitios muy frecuentados, al protestarlas con el saludo español *Ave María purísima*, unos callaron así como sorprendidos, y otro contestó dando las gracias y demostrando sentimiento de haberlas proferido. Nos consta, que donde las Autoridades quieren, se cumplen las ordenanzas, y no se blasfema. Recomendamos la *Pia Unión contra la blasfemia*, que hemos dispuesto se considere como precepto obligado de los reglamentos de todas las Asociaciones piadosas.

Solo aunando las fuerzas, se conseguirá algo y recobrá nuestro pueblo el carácter de verdaderamente civilizado, que le dá su hermosa lengua y la nobleza de sus costumbres, que tan bien reflejan la pureza de su católico corazón.

Por lo demás, la cuestión de la prensa sea nacional, sea local, es la eterna cuestión de la palabra, dominadora siempre del mundo ya sea hablada ya escrita en ese poder cuya utilidad se exagera tanto, pero cuya mala aplicación tiene indudable influencia. «Los intereses católicos, tan impedidos por la prensa perversa y atea, que todo lo invade, constituyen naturalmente objeto principalísimo de los solícitos cuidados del Vicario de Jesucristo, para servirles de salvaguardia y protección. (1)»

INFORMACION

Algunas personas nos preguntan en qué estado se encuentran las gestiones practicadas por el señor Alcalde para conseguir la marcha definitiva de la actual compañía arrendataria de consumos, pues pasan días, semanas y aun meses y que se sepa la cosa no ha adelantado gran cosa.

«Podría decirnos algo nuestro colega *Heraldo de Tarragona*»

Son en número extraordinario las personas que todos los días asisten a las solemnísimas funciones del novenario de Ntra. Sra. de los Dolores que tienen lugar en la parroquial iglesia de San Juan Bautista.

El señor gobernador civil de la provincia ha tenido la atención, que agradecemos, de invitarnos a la reunión que mañana jueves, a las cinco de la tarde, tendrá lugar en el despacho del señor Maestro para tratar de la formación de un comité provincial contra la tuberculosis.

En la mañana de ayer penetraron los cacos en el lavadero de una casa de la calle de Gasómetro y sin consultar con la voluntad de su dueño se llevaron varias prendas de ropa que estaban allí depositadas.

Los granujillas no fueron habidos.

El próximo domingo cumplirán con el precepto Pascual los asilados varones de la Casa de Beneficencia.

Hoy debe celebrarse sesión de primera convocatoria el Excmo. Ayuntamiento de esta ciudad.

Ayer estuvo el día, especialmente por la tarde muy revuelto. Hasta pareció que iba a haber una tormenta como las de principio de verano, pero por fin todo quedó reducido a nada, desvaneciéndose las esperanzas de lluvia que Feijóon anunciaba para ayer. Verdad es que dice que todavía ha de llover más hoy miércoles. Ojala acierte que buena falta hace.

Movimiento de población durante el mes de marzo de 1895:
Población de hecho 23.423.
Defunciones: Varones, 22. Hembras, 37. Total, 59.
Número de defunciones por 1.000 habitantes, 2'52.
Nacimientos legítimos: Varones, 32. Hembras, 18. Total, 50.
Idem ilegítimos: Varones, 2.
Nacidos muertos legítimos: Varones, 1. Hembras, 1. Total, 2.
Número de nacimientos por 1.000 habitantes, 2'22.

Hasta ahora son tres los señores sacerdotes que han solicitado de la Diputación el cargo de capellán de la Casa provincial de Beneficencia, vacante por defunción del Rdo. D. Miguel Mariné Saludes.

Se nos han denunciado que el pasado domingo dieron un espectáculo vergonzoso en la playa «rabasada» algunos sujetos que apesar de su porte decente, demostraron estar reñidos con la moral y la buena educación.

Como el citado lugar es muy frecuentado en la presente época sería bueno se encargara a algun guarda evitar la repetición de tales desmanes.

Pograma del concierto que tendrá lugar hoy en el café del Centro.
«Dinorah», valse, Meyerbec.
«Sonámbula», Bellini.
«El Cabo Primero», Caballero.
«Polinte Concertante», Donizetti.
«Célebre Pavana», Lucena.

«Malta Kneipp» la mejor bebida para reemplazar el café Colonial; se vende paquete a 1'25 pesetas, Farmacia Droguería José Antonio Sans' plaza la Fuente, Tarragona, y en el depósito Farmacia Kneipp, Call, 22, Tarragona. Catálogo gratis.

(1) Carta del Card. Merry del Val, al Mensaje de la Asociación de la Buena prensa de Sevilla.

Procedente de Barcelona y bastante mejorado de la dolencia que le aquejaba ha regresado a esta ciudad el M. I. señor canónigo Dr. D. Tomás Sucona. Lo celebramos.

La Cámara de Comercio de esta ciudad ha elevado una exposición al ministro de la Gobernación, pidiéndole establezca el servicio de un correo que haga semanalmente la travesía directa desde este puerto a la isla de Mallorca.

Dícese que ha salido para Suiza el jefe de la explotación del ferrocarril de ermallera de Monistrol a Montserrat para ponerse de acuerdo con los accionistas respecto a la prolongación de la línea hasta San Jerónimo, según los planos que se hicieron hace ya algunos años.

Escriben de Vendrell que en el local donde está instalada la Cámara Agrícola se celebró el domingo una reunión pública a la que asistió una representación del Ayuntamiento.

Los reunidos acordaron elevar una exposición al Gobierno, pidiéndole deje sin efecto la transmisión de dominio de los censos de los Abates solicitada por D. Valentín Requena.

Se ha fijado un edicto anunciando que está vacante en la Catedral de Segorbe la Canongía Doctoral.

Los que pretendan oponerse a esta prebenda pueden firmar la oposición hasta el día 30 de mayo.

El negocio de arroz en Amposta, que durante el invierno ha permanecido enclaustrado, parece reavivar algún tanto, efectuándose algunas transacciones, relativamente remuneradoras.

Los labradores han dado comienzo a la operación de los planteles de arroz.

Este año ha habido en Amposta necesidad de plantar con simiente traída de Valencia, pues la de la última cosecha en dicho pueblo, resultó fallida y hubiera sido un inconveniente destinarla para los plantanes.

En una carta del diputado Sr. Puigcerver recibida por un diario de Tortosa se leen los siguientes párrafos:

«Ya está terminado todo el expediente de Valdezafán, y se está redactando el anuncio de subasta pública, para que pronto lo publique la *Gaceta*.

Como este asunto es de interés para esa comarca, al tenerlo conseguido, la felicito de corazón».

Anteanoche vagaba por la huerta de Tortosa inmediata al arrabal de Jesús un perro hidrofobo, que fué muerto a tiros por empleados del resguardo de consumos.

Escriben de Tortosa:
«Llaman la atención por nuestras calles algunos roncaleses que han llegado con almadías por el río.

Ayer llegaron ocho almadías que salieron del valle de Roncal (Navarra) hace trece días, tripuladas por 16 hombres. La madera es de abeto y las piezas son de grandes proporciones, pues las hay de cuatro cargas una.»

A pesar del telegrama recibido por el Rector de la Universidad de Barcelona, del Sr. Lacierva, en el que según se dice ordena se aplique lo prescrito por la ley a los alumnos que dejen de asistir a las clases, los estudiantes continuaron ante ayer la huelga con carácter general.

Una Comisión de escolares pidió permiso, que les fué concedido, para celebrar ayer un meeting en uno de los patios de la Universidad, para tomar acuerdos.

Por la tarde, tanto en la Universidad como en la mayoría de los centros docentes oficiales no se entró tampoco en clase.

El Cónsul de España en Burdeos previene al público que desconfe de las personas que solicitan su cooperación a supuestas Exposiciones Internacionales que han de celebrarse en Burdeos, por tratarse de una estafa en gran escala practicada por ciertos individuos completamente desconocidos en esta ciudad.

En 1904 no ha habido Exposición Internacional alguna en Burdeos ni por el momento se tienen propósitos de celebrarla.

El Ayuntamiento de la villa de Bilbao anuncia un concurso de orfeones y bandas de música que se efectuará los días 9 y 10 de septiembre. En la sección internacional se ofrecen para las bandas un premio de 10.000 pesetas y otro de 6.000 y para los orfeones uno de 7.500 y otro de 3.000. En la sección nacional hay dos grupos y en ambos figuran bandas y orfeones, ofreciéndose premios de 2.000, 1.000, 750, 500 y 250 pesetas. Además se otorgarán coronas, palmas y medallas de vermeil a cuantos obtengan premio.

Es muy probable que uno de los trenes mixtos que salen de Tarragona para Lérida, lo mismo que el que sale de Lérida para Tarragona, tomen dentro poco correspondencia. Así se ha solicitado por lo menos de la Dirección general de Correos.

REMITIDO

En el numero 192 del desaparecido diario local titulado *La Opinión de la provincia*, correspondiente al día 18 de agosto de 1903 inserté un artículo que contenía conceptos poco favorables para el Ingeniero Jefe de Obras públicas de esta provincia D. Alfredo Mosso, a consecuencia del dictamen que dicho funcionario en cumplimiento de su deber emitió en el expediente incoado con motivo de la petición que hice a la Junta de Obras del Puerto de esta capital para que se me concedieran en los terrenos del muelle de Costa, el establecimiento de corrales con destino a ganado vacuno procedente de la Argentina.

La pasión de momento, por el conocimiento poco exacto de la legislación española referente a puertos, y creer que el informe del Ingeniero Sr. Mosso imposibilitaba la concesión que solicité, fué causa de la injustificada violencia con que me expresé en contra de aquel funcionario; ahora después del tiempo transcurrido y libre de todo prejuicio, lamento mi proceder de entonces y retiro cuanto de mi escrito pudo agravar al Sr. Mosso, a quien tuve siempre por un completo caballero y un recto funcionario.

ANGEL ARTAL.

Tarragona 4 de abril de 1905.

NOTAS DE REUS

La conducta sectaria del Ayuntamiento negándose a subvencionar las funciones religiosas de Semana Santa será contrarrestada por la dedicada y eficaz actitud de los buenos reusenses, los cuales con su óbolo satisfarán los gastos que aquéllas ocasionen.

A este fin la dignísima Junta directiva del Centro Católico ha dirigido a los reusenses una hermosa y entusiasta alocución, en la que los invita a que tomen parte en la lista de suscripción que al efecto se ha abierto.

Como en las listas de suscripción que con el mismo objeto se confeccionaron y se publicaron en los periódicos católicos de la localidad, el próximo pasado año se evidenció de un modo claro la protesta de todos los elementos de valía de la población, contra el inicuo acuerdo del Ayuntamiento, este año la Junta de referencia ya no hará público los nombres de los donantes.

La Junta directiva del Patronato del Obrero de San José ha acordado organizar una espléndida y solemne fiesta literaria dedicada al insigne escritor don Miguel Cervantes con motivo del tercer centenario de la publicación de la primera edición del *Quijote*. El acto tendrá lugar en el espacioso local del Patronato en uno de los primeros domingos del próximo mes de mayo, tomando parte algunos importantes elementos de fuera. En la última sesión celebrada por el Ayuntamiento se aprobó el dictamen de la Sección de Beneficencia, nombrando al Rdo. D. Ramón Porta, Pbro. Capellán del Santo Hospital.

P. M.

El Kaiser en Mahón

3 abril.
El vapor «Hamburgo» ha fondeado a las ocho de la mañana conduciendo a bordo al emperador de Alemania.

Los cruceros españoles «Numancia» y «Cardenal Cisneros» han salido a alta mar para esperarle escoltándole luego hasta el fondeadero.

El emperador de Alemania desembarcó a las diez de la mañana dirigiéndose al cementerio británico, donde depositó una gran corona en la tumba que ocupa el difunto oficial alemán que en vida fué su íntimo amigo.

Cuando fondeó el «Hamburgo» la fortaleza y las baterías hicieron las salvas de ordenanza.

Las calles de la población están completamente llenas de gente.

Al desembarcar el emperador iba acompañado por el representante del rey, el alcalde de Mahón, el delegado del gobierno y el cónsul alemán.

La comitiva se dirigió a visitar los pueblos de Villa Carlos y San Luis.

A la una de la tarde se efectuó a bordo del buque alemán el banquete ofrecido por el Kaiser al capitán general, gobernador civil, alcalde y cónsul alemán.

Durante su estancia en los pueblos de Villa Carlos y San Luis el emperador ha sido objeto de grandes demostraciones de entusiasmo.

Las señoritas le aplaudían al pasar, contestando el Kaiser con el saludo militar.

A las cuatro de la tarde se preparó el «Hamburgo» para zarpar.

El crucero «Cardenal Cisneros» le escoltó acompañándole hasta alta mar.

Después que el «Hamburgo» dejó su fondeadero se detuvo en la boca del puerto para que el emperador admirara el magnífico panorama que desde allí se disfruta.

Al despedirse de la comitiva se cambiaron invitaciones para el año próximo en esta misma isla.

LA AGITACION EN RUSIA

3 abril.
De Varsovia dicen que un millar de socialistas, la mayoría judíos, con banderas rojas, estaban celebrando una manifestación, cuando han chocado con la policía, que ha hecho contra ellos varias

descargas, de lo que han resultado cuatro muertos y bastantes heridos, que los manifestantes lograron llevarse consigo. La situación es muy grave en Varsovia.

Se están repartiendo profusamente unas proclamas, por las cuales se invita al público a que no ponga los pies en los edificios del Estado, pues se pondrán en ellos bombas de dinamita, y se avisa a los padres a que no lleven a sus hijos al colegio, porque correrían igual peligro.

Un diario de Londres dice que en Varsovia quince soldados han sido arrestados, juzgados sumariamente, condenados a muerte y ejecutados, por haber vendido a los huelguistas armas que robaban de los arsenales.

En todas las provincias de Varsovia ha quedado prohibido el comercio de armas, habiéndose apoderado las autoridades de todas las que tenían en sus tiendas los armeros.

En elevadas esferas de San Petersburgo se considera muy próxima la convocatoria en Tsarkoieselo de un consejo superior que presidirá el emperador, y en el cual quedará definitivamente decidida la guerra ó la paz.

Guerra ruso-japonesa

3 abril.
The Standard publica un telegrama de Tokio según el cual el ejército de Kamamura avanza hacia Saitshé para marchar luego sobre Kirin, suponiendo por la lentitud de movimientos que hace días se observa en el ejército japonés, que el mariscal Oyama está preparando algún nuevo golpe contra el ejército moscovita, creyéndose probable que el desastre sea esta vez mucho mayor que en Mukden.

Explicase la lentitud de movimientos de las tropas japonesas por la dificultad de mover grandes masas de tropas que se hallan cada vez más lejos de su base de aprovisionamiento.

Según noticias de Tokio un destacamento japonés ha desalojado a los rusos de unas posiciones que ocupaban cerca de Menhuakai.

También dicen que la situación general de ambos ejércitos ha cambiado poco.

Las noticias recibidas en San Petersburgo aseguran que todo está tranquilo ahora en Manchuria, aparte los continuos pequeños encuentros de destacamentos rusos con las avanzadas de las tropas japonesas.

El general Mitchenko continúa al frente de sus tropas, aunque no del todo curado todavía.

La segunda división de la escuadra del Báltico ha fondeado ya en Djibuti, según noticias de ese puerto.

Las autoridades rusas de la isla Sakhaline creen que los japoneses atacarán la isla apenas se inicie la próxima primavera.

EXTRANJERO

3 abril.
Telegramas que se reciben de El Cabo dan cuenta de que se acaba de realizar en el Africa la más colosal obra de ingeniería que se ha llevado a feliz término hasta ahora en el mundo entero.

El principal obstáculo que se hallaba en el trazado de la línea del ferrocarril transafricano entre el Cairo y El Cabo era el paso del río Zambesé en las proximidades del lago Victoria, necesitándose precisamente pasarlo por encima de las cataratas, que tienen doble ancho y son tres veces más altas que las del Niágara.

El ingeniero inglés Carlos Nethalf imaginó pasar las cataratas por medio de un puente de un solo arco de 160 metros de luz.

Los telegramas anuncian que los dos tramos del arco se han unido con matemática exactitud.

Debajo de esta obra gigantesca podría holgadamente colocarse la Basílica de San Pedro.

Las cataratas despiden al caer una nube de vapor, que sube a 450 metros de altura en el punto preciso en que el puente las cruza.

Los viajeros que atraviesen el puente disfrutarán de un espectáculo que no tiene igual en el mundo.

El Emperador de Alemania llegará el próximo lunes a Corfú.

Le Temps dice que en Tánger se han recibido de Fez noticias según las cuales el Sultán ha pedido su opinión a gente notable del país sobre el programa francés de reformas, y también que el Sultán ha ordenado que se faciliten a los franceses toda clase de medios para lograr la libertad del explorador Segonzac.

Mr. Delcassé ha recibido hoy a varios diputados que intencionadamente le han hecho preguntas sobre la cuestión de Marruecos y aun que pensaban interrogarle en la Cámara; el ministro les ha rogado que aplacen toda pregunta sobre este asunto, pues no puede por ahora añadir nada a las declaraciones que hizo en el Senado.

El corresponsal de *Le Figaro* en Berlín dice que allí circula el rumor de que la cuestión de Marruecos está en buenas vías de arreglo sobre la base de los discursos de Bulow y de Delcassé, asegurándose en los círculos diplomáticos berlineses que la actitud de Guillermo en Tánger no ha sido en manera alguna hostil a las intenciones de Francia.

Jarabe de hipofosfitos CLIMENT

El legitimo marca **SALUD**

Exljase el legitimo Jarabe Climent Salud único aprobado por la Real Academia de Medicina de Barcelona.

El Jarabe de Hipofosfitos, marca SALUD, se receta, á las criaturas delicadas y enfermizas. Purifica y enriquece la sangre, aumenta el apetito, cria carnes sólidas y fortifica el sistema nervioso de los niños. Millares de médicos lo han adoptado con preferencia á todas las Emulsiones de Aceite de Hígado de Bacalao, Jarabe de Rábano, Vinos Tónicos, etc., etc., por su agradable sabor y efectos más rápidos y seguros en todas las enfermedades causadas por el empobrecimiento orgánico.

EMULSION NADAL

ES LA MEJOR Y MAS AGRADABLE

Única que contiene el 80 por 100 de aceite hígado de bacalao y glicerofosfatos é hipofosfitos de cal y de sosa.

Aprobada y recomendada por los Colegios de Médicos y Farmacéuticos de Barcelona, mediante el análisis de los Sres. Dres. Bonet, Catedrático de Farmacia de Madrid y Codina Langlin de Barcelona.

Es alimento concentrado, medicamento tónico, estimulante del desarrollo físico, crecimiento huesos y salida dientes. Necesaria á los niños, embarazadas, viejos y personas débiles; para las enfermedades consuntivas, convalescencia, diabetes, tos, catarros, tisis, escrófulas, raquitismo, linfatismo y dolores; aumenta la leche y el vigor.

VENTA: FARMACIAS Y ALMACENES DE DROGAS.—EN TARRAGONA. MAYOR. 14

FÁBRICA DE MOSAICOS HIDRAULICOS

PIEDRA ARTIFICIAL

GRAN VARIEDAD EN DIBUJOS A PRECIOS ECONOMICOS.

Azulejos, Baldosines, fregaderas vidriados y todo cuanto se refiere al ramo de construcción.

PRECIOS SIN COMPETENCIA

NO COMPRAR SIN VISITAR ESTA CASA

Tarragona.—Ramón Vila, Unión, 43.—Tarragona

La activa

FRANCISCO BOXÓ (HIJO)

Recadero de Tarragona á Barcelona, Tortosa y Valls

Dirección Central en Tarragona: Unión, 7 hasta las cuatro de la madrugada y Mayor, 18, tienda.

En Barcelona Puertaferri, 23, portería y Urgel, 25, bajos. En Tortosa Calle la Zuda; 1, Carbó, 1, casa el Dengue. En Valls Casa Melitón, cochería.

Encargos desde 25 céntimos

Se reciben telefonemas, en Barcelona por alcanzar un encargo hasta las cuatro de la tarde.

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA

Línea de Cuba y Méjico

El día 17 de abril saldrá de Bilbao, el 20 de Santander, y el 21 de la Coruña el vapor

ALFONSO XIII

directamente para la Habana y Veracruz. Admite pasaje y carga para Costa firme y Pacífico, con transbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia. Combinación para el litoral de Cuba é isla de Santo Domingo

Línea de New-York, Cuba y Méjico

El día 26 de abril saldrá de Barcelona, el 28 de Málaga y 30 de Cádiz, el vapor

ANTONIO LOPEZ

directamente para New-York, Habana y Veracruz. Combinaciones para distintos puntos de los Estados Unidos y litorales de Cuba, é isla de Santo Domingo.

Línea de Venezuela-Colombia

El día 11 de abril saldrá de Barcelona, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz el vapor

MONTSEBÉAT

directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto-Rico, Habana, puerto Limón, Colón, Sabanailla, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra admitiendo pasaje y carga para Veracruz con transbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. Combinación para el litoral de Cuba y Puerto-Rico. Se admite pasaje para Puerto Plata, con transbordo en Puerto-Rico para Santo Domingo y San Pedro de Macoris con transbordo en Habana. También admite carga para Maracaibo, Coro, Carupano, y Cumana con transbordo en Puerto Cabello y para Trinidad con transbordo en Curacao.

Línea de Filipinas

El día 1 de abril saldrá de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias, el vapor

ISLA DE PANAY

directamente para Genova, Port-Said, Suez, Colombo, Singapur y Manila, sirviendo por transbordo los puertos, de costa oriental de Africa de la India, Java, Suiatra, China, Japon y Australia.

Línea de Buenos Aires

El día 8 de abril saldrá de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz el vapor

LEON XIII

directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires

Línea de Fernando Poo

El día 25 de mayo saldrá de Barcelona, el 30 de Cádiz, el vapor

SAN FRANCISCO

para Fernando Poo con escala en Casablanca, Mazagan y otros puertos de Costa Occidental de Africa y Golfo de Guinea.

Línea de Canarias

El día 17 de cada mes saldrá de Barcelona, el 18 de Valencia, el 19 de Alicante y el 22 de Cádiz el vapor

M. L. VILLAVERDE

directamente para Casablanca, Mazagan, Las Palmas, Santa Cruz de la Palma, Santa Cruz de Tenerife regresando á Barcelona por Cádiz, Alicante y Valencia.

Línea de Tánger

Salidas de Cádiz: lunes miércoles y viernes.

Salidas de Tánger: martes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros, á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por cargamentos de lujo, rebajas por pasajes de ida y vuelta. También admite carga, y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servicio por líneas regulares. La empresa puede asegurar las mercancías que se embarcan en sus buques.

AVISOS IMPORTANTES: Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, con arreglo á lo establecido en la R. O. del ministerio de Agricultura Industria y Comercio y Obras Públicas de 14 de abril 1904, publicada en la «Gaceta» del 29 del mismo mes.

SERVICIOS COMERCIALES.—La sección de estos Servicios tiene establecida la Compañía, se encarga de trabajar en ultramar los muestreos que se han entregados y de la colocación de los artículos cuya venta, como ensayo, desean hacer los exportadores.

Para más informes dirigirse á su Representante en Tarragona, D. Emilio Borrás, Plaza de Olózaga.

Farmacia del Centro, de Manuel Font, Rambla de San Juan, núm. 57; Teléfono 48

PASTILLAS SERRA: son las mejores para curar la TOS

Á DOS REALES CADA UNA

de todas las enfermedades del aparato respiratorio, porque modifican las mucosas, facilitan la expectoración y quitan en un día la opresión del pecho y la fatiga. Pueden tomarse sin ningún peligro, pues no contienen opio ni morfina.

DESPACHO Y TALLER: TARRAGONA, MAYOR, 34

Carpintería de Melendres

Librería y Tipografía Católica
FUNDADA EN 1870
SECCIÓN DE GRABADOS
Tipográficos artísticos
BARCELONA
PINO, 5
Fotografados de autotipia y de raya para todos los objetos

GRAN CERERIA

ESPECIALIDAD en cirios, blandones, hachas, candelas y todo lo concerniente al ramo de cerería, elaborado con toda perfección en ceras puras de abeja para el CULTO CATÓLICO y en la clase de iluminaciones sin humo ni olor.

Las clases antedichas carecen de los defectos de derrame y doblez.

FABRICA DE BUJIAS estereocáricas de todos pesos y medidas.

CASA FUNDADA EN 1835.—PRECIOS BARATISIMOS

JOSE M. GISPERT

Sucesor de Ramón Huguet

PLAZA DEL CASTILLO, 5

REUS

GRANDES REBAJAS GRAMOPHONE



MAQUINA PARLANTE LA MAS PERFECCIONADA

F. RIGAU, relojero

Bajada de Misericordia, 14, Tarragona

Catálogos gratis á quien los pida

SASTRERIA Y CAMISERIA

DE

VICENTE BRELL

Siendo de día en día mayor el número de clientes eclesiásticos que se surten en esta casa, desde la próxima temporada quedará establecido todo el surtido para la construcción de *dulletas, balandranes, manteos y sotanas* de todos precios, Sotana desde ocho duros.

Géneros alta novedad para trajes de caballero, vestidos y abrigos para Señora. Depósito de sombreros de la acreditada casa «Trinchet» de Barcelona. Especialidad en sombreros eclesiásticos y de copa.

Tarragona.—Conde de Rius, 23 Rambla S. Juan, 57.

CAPAS A PRECIO DE FABRICA

Grande surtido de capas, paño de superior calidad con elegantes y variados embozos desde

3 á 20 duros

Todos los demás géneros á precios baratísimos. Saldos continuamente de trozos con grandes rebajas.

Tarragona, J. Guell, Mayor, 39, Tarragona

Cerrado los días festivos

LA CRUZ

DIARIO CATÓLICO

Defensor de los intereses morales y materiales del país

Independiente de todo partido

Religión, Ciencia, Literatura

Información telegráfica propia, con alcance hasta las últimas horas de la noche

CORRESPONSALES EN LAS PRINCIPALES POBLACIONES

Suscripción: Tarragona, trimestre..... 4 pesetas
Resto de España, id..... 4'50 "

Se publica en TARRAGONA, todos los días, excepto los lunes